

新华社石家庄5月7日电（记者王昆）7日，由中国农业大学牵头，联合北京农林科学院、北京农学院、天津市农业科学院、天津农学院、河北省农林科学院、河北农业大学、首农集团、大北农集团等单位，以中国农业大学涿州基地为载体，发起成立了京津冀现代农业协同创新研究院，为国家农业现代化提供技术支撑，打造“中国农业硅谷”。

京津冀现代农业协同创新研究院将以产业融合带动为目标，聚焦京津冀生态农业，在中国农业大学涿州基地搭建生物种业、循环农业、设施农业和智慧农业等领域具有国际影响力的现代农业科技创新创业平台，促进农业科技成果在京津冀冀区域高效转化和产业孵化，引领全国现代农业科技创新与发展。

中国农业大学校长柯炳生说：“京津冀现代农业协同创新研究院计划立足京津冀，引领全国、面向世界，建设成为现代农业高精尖科技创新高地，促进国家重大设施、重大项目落地实施，致力于服务京津冀现代农业协同创新，服务于区域产业提升，服务于科技成果创新转化。”

同时，京津冀现代农业协同创新研究院在理事会决策、市场化运作、企业化经营、基金式投资等方面也将积极开展体制机制创新的探索，为创建“中国农业硅谷”夯实基础。

据中国农业大学副校长李召虎介绍，京津冀现代农业协同创新研究院将构建现代农业大数据分析与服务平台，助力京津冀重点产业升级。利用大数据、云计算等信息技术，开展农业生物、农业环境、食品安全、农产品交易等信息的数据存储和高性能计算，打造联通全国农业科教、生产与服务系统的大数据平台。

（上接第一版）

针对当前农村妇女为了小孩上学等进城创业意愿强烈的情况，支持农村返乡妇女的创业项目还从农村种养扩大到附近小城镇上的批发、零售及加工等行业。

“以前在广东打工，顾不上孩子的学习问题，就怕他不学好！”平果县马头镇朝阳社区妇女李艳说，“现在回家创业，不仅收入提高了，孩子的学习成绩也上去了”。

李艳是当地有名的返乡创业“女能人”，过去她在广东汕头的鞋厂打工，考虑到孩子的教育问题，她决定回到家乡找致富路子。在县妇联的引导和支持下，李艳先后获得了农行平果县支行提供的经营性贷款30万元。李艳用这笔钱开了间百货批发商店，年营业收入能达到80万元以上，为8位农村返乡妇女提供了就业机会。

据统计，截至目前，百色市共建立了芒果、八渡笋、烟叶、茶叶、养猪、养羊、养鸡等各具特色的妇女专业养殖合作社88个、种植合作社150个；全市涌现出年产值增收10万元以上的女能人498名、女标兵24名。在创业示范基地和女能人、女标兵的辐射作用下，共带动全市12.3万城郊妇女留在家门口创业就业。

4月13日，广西各级妇联负责人齐聚南宁，交流实施“产业到家，牵手妈妈”巾帼脱贫行动的好做法。百色市妇联与金融企业携手帮助返乡妇女创业的经验得到了大家的关注。据了解，今年广西将重点在8个县（区）1000个村开展帮扶，最终到2020年末，实现建档立卡贫困妇女如期脱贫。

一荣成籍渔船在东海海域被撞沉

搜救正在进行

新华社济南5月7日电（记者滕军伟）记者从山东省威海市人民政府新闻办公室获悉，7日6时许，威海市海洋与渔业局接渔民报警，鲁荣渔58398船在东海某海域被货轮撞沉。

经初步调查，鲁荣渔58398船载船员19人，其中，2人获救，17人失踪。肇事嫌疑船为马耳他籍货轮，当地海事部门已责令该船返航接受调查。

接报后，威海市立即启动应急响应，迅速调度威海在附近海域的渔船开展搜救，并责成荣成市政府及威海市海事、海洋与渔业部门负责人赶往事发地协助搜救，同时请求上级部门协调农业部东海渔政局、浙江海事、渔业部门组织搜救、核查肇事船舶信息。

目前，当地海事部门、东海舰队及周边船舶正在全力搜救。

加拿大森林火灾救援仍在继续



5月6日，加拿大军方救灾直升机准备前往艾伯特省麦克默里堡参与救援。

截至6日上午，加拿大艾伯特省麦克默里堡地区森林大火面积已扩大至1010平方公里，近10万人被迫疏散撤离。加拿大军方供图（新华社发）

依靠科技创新成为行业领跑者

河北三友集团是一家国有企业，长期深耕传统化工原材料领域。十几年来，他们以创新求发展，四大主业核心技术全部具备世界先进水平。去年创下全省工业企业效益、利税增幅、职工收入增幅三项第一，今年一季度利润同比又实现大幅增长。

“不掌握核心技术，就没有发展主动权”

与想象中粉尘漂浮、异味刺鼻的化工企业完全不同，位于唐山渤海湾边的三友厂区清新怡人。一张彩色“循环经济示意图”引人注目：绿、红、蓝、黑30多个箭头，把集团9家生产公司联结成网。“这是我们独创的‘两碱一化’（纯碱、氯碱、化纤）生态产业链，上游企业的副产品或废物，就是下游企业的投入或原材料。”三友集团董事长么志义说，“基本上每一个箭头都是自主攻克核心技术的结果。”

“花多少钱买不来核心技术，必须靠自己。”么志义表示，当初，三友花大价钱进口一套世界先进设备，但由于外方对核心技术封锁，处处受制于人。为了改变这种状况，三友攻关团队从单套设备到工艺组合，再到自动控制系统，经过艰难消化、吸收、创新，啃下无数“硬骨头”，终于形成具有自主知识产权的技术集成。

坚韧不拔的自主创新，使三友从无名

小厂成长为行业巨头，并且拥有184项国家专利，其中84项获国家和省部级科技奖励，76个新产品填补国内、省内空白。纯碱、粘胶短纤维、氯碱、有机硅四大主业核心技术全部具备世界先进水平，产能、质量、出口创汇等指标连续多年位居行业首位。

掌握了核心技术，就掌握了发展主动权。“十二五”期间，三友新产品销售收入贡献率28%，这在传统基础原材料产业极为罕见。特别是通过多项自主核心技术集结而成的循环经济模式，在当前经济下行压力下，不仅突显了强劲的成本优势，而且还有更大的隐性效益——对环境的贡献和示范作用。如海水淡化产生浓盐水，直排入海危害生态，三友则成功利用浓盐水制碱，仅此一项年创效益4亿多元。

“没有创新的群体，就没有强大的企业”

三友集团传颂着么志义“七年磨一技”的故事。这是一位从一线工人成长起来的“土专家”。

回想研发莫代尔纤维技术时的艰难与曲折，么志义感慨颇多。2007年，集团提出了“鼓励探索，奖励成功，宽容失败”的创新理念。他说：“给时间给资源，给了科研团队巨大信心。”历时7年，他们终于攻下

难关，打破了国外技术垄断，成为世界第二家掌握这项技术的企业。

么志高的名片上印着“一级专家”字样。据了解，“一级专家”待遇和收入相当于分公司总经理。“这是集团‘内部粮票’，根据成果和贡献每两年评一次。”中专毕业的么志高说，在三友不问出身、不唯学历、只讲贡献，有管理岗位、专业技术人员、一线工人“三线并行”的人才成长通道，实施动态的、非终身的专家制、工程师制、首席技师制，科技领军人物不当官照样能拿高工资，享受高待遇。

鼓励“蓝领创新”的一系列举措，激发了全员发扬“工匠精神”。几年来，三友完成工艺技术革新5800多项，多项工艺及消耗指标始终居全国同行业首位。一线职工179项创新成果获得各级奖励，16人次获得国家、行业级技术能手。

“只有持续创新的群体，才有不断强大的企业。”三友集团总工程师马德春说。

“今天创新不努力，明天就难以生存”

“今天创新不努力，明天难生存。”三友坚信，市场竞争的最终点是质量价格和品种。大宗原材料、基础制造业同样可以做好“供给侧文章”。



5月7日，一名小游客在电子穿衣镜前“试穿”公主裙。当日，位于上海迪士尼度假区内迪士尼小镇上的两家商店正式开门迎客，迪士尼度假区内部运营测试也同时启动。

新华社记者 方 喆 摄



“双百”行为规范擦亮“好客山东”招牌

本报讯 记者王金虎、通讯员梅花报道：为打造“好客山东”文化旅游品牌，进一步树立山东“文明好客”的形象，山东省旅游局、省文明办组织有关专家起草制定了着眼于引导游客文明旅游的《文明旅游100条》行为规范和着眼于推动全省文明

服务的《文明待客100条》行为规范，日前发布实施。

《文明旅游100条》由文明餐食、文明住宿等7部分组成，涵盖了游客在旅游全过程中，需要注意的文明旅游事项；《文明待客100条》由社会公众准则、服务单位通则等8部分组

成，包含了游客旅行全过程接待环节要求。

在鼓励、引导游客文明旅游的同时，山东各地还加强旅游从业者队伍建设。前段时间曲阜还给每个导游建立了《导游员诚信档案》。如导游有向游客兜售物品等行为，将被记入导游个人诚信

宁夏中国国际旅行社导游李玲玉：

做游客的好朋友

本报记者 苏琳

去年8月，阮观荣从北京神舟国际旅行社跟团前往宁夏旅游。宁夏之旅给阮观荣留下了美好的记忆。回京后，他给《宁夏日报》写了封“点赞信”：“宁夏的城乡新貌、人文景观给我留下了美好的印象。导游李玲玉那知识底蕴深厚的讲解和旅行社的优质服务更让我难忘。”阮观荣在信中写道，导游李玲玉对景点的历史变迁介绍得相当详细，也很有文化品位。

另一个让阮观荣没想到的是，行程结束后，李玲玉退给他350多元，说是老人优惠票省下来的。

“没想到他会写感谢信，还寄给了《宁夏日报》和国家旅游局。”在接受《经济日报》记者采访时，李玲玉表示，“我做的只

是日常的工作而已”。

22岁的李玲玉是宁夏中国国际旅行社的一名定制导游，她很喜欢这份工作：“它让我见识到了祖国大江南北的风光，也认识了许多朋友。我相信友情，每一次相识都带给我感动和享受；每一位自己带过的客人，我都会和他们说希望我们能够成为朋友。因为这份工作，我的朋友遍布大江南北，这让我很自豪。”

李玲玉说，与客人交朋友，不仅旅游愉快了，而且还可以互相学习。

从事导游工作3年，李玲玉被评为“国旅好领队”，获得走进西部线路“优秀导游奖”、吴忠市“红山河杯”旅游服务技能大赛优秀奖等奖项。

安徽巢湖中国人寿保险分公司员工鲍金妹：

流动的“巢湖名片”

本报记者 吴佳佳

鲍金妹是安徽省巢湖市中国人寿保险分公司的员工，也是一名旅游爱好者。每年随团外出旅游时，鲍金妹都积极主动配合导游向随团的游客传播文明旅游知识，并发放巢湖景区、景点和人文历史等宣传资料。2015年鲍金妹在昆明、大理、丽江、香格里拉等地旅游时，不仅自己在各景区倡导文明旅游，还向游客散发宣传巢湖景点的资料近2000份，被称为“流动的‘巢湖名片’”。

“在家都不文明，出门不可能文明。”鲍金妹经常这样说。在鲍金妹的影响下，她的丈夫和儿子也养成了习惯，不管是在巢湖徒步游玩，还是外出

档案，这将直接影响今后能否正常带团。进入曲阜市旅游系统诚信红榜的导游，也将给予加分奖励。“导游也是景区的一道风景线，这道风景亮了，才会有更多人喜欢来曲阜。”已经从事10多年导游工作的陈翠琴说。

“制订文明旅游行为的‘双百’规范，就是希望能充分调动社会各方力量参与，擦亮‘好客山东’这个金字招牌。我们将联合相关部门加大对不文明行为的监管力度，让不文明游客或不文明从业者付出相应的代价。”山东省旅游行业协会会长王德刚说。

旅游，都会手提一个袋子，看到垃圾随手拾取。“我们应该从自己做起，用自己的实际行动为身边人作出表率。”鲍金妹说。

“自己也是一道风景。爱风景等于爱自己。当你破坏风景的时候，你也成了不文明的‘同义词’。”最近，鲍金妹在“爱我巢湖、文明出行”座谈会上分享了自己的体会：“每一个外出的游客都是一张‘形象名片’，既代表自己，也代表家乡。”

“我爱旅游，也要在旅途中用一言一行美丽的家乡加分。”这是鲍金妹作出的文明承诺。如今，在巢湖市，越来越多像鲍金妹这样热爱文明、身体力行的志愿者加入倡导文明旅游的队伍当中。